

理事会第一七四届会议

议题 13：粮农组织与联合国系统其他机构协作的最新情况

粮农组织对成员就议题 13“粮农组织与联合国系统其他机构协作的最新情况”提出的战略指导和具体意见表示赞赏。粮农组织注意到所有建议，并高兴地看到各成员认识到，必须加强与包括罗马常设机构在内的联合国系统机构协作，以实现可持续发展目标。

正如报告所强调的，粮农组织将继续坚定不移地为联合国发展系统重新定位做出贡献，并在此基础上再接再厉。本组织的目标是进一步加强其在联合国国家工作队中的参与和领导作用，利用驻地协调员的支持，将农业粮食体系的观点纳入相关框架，扩大对联合计划的参与度，并增加获得联合国机构间集合基金的机会，总体目标是提高联合国实地协作的影响力和附加值，以协助各国实现可持续发展目标。

关于联合国改革实施情况的最新信息，可参见明年发布的联合国可持续发展小组各机构治理机构的联合国发展系统核对清单，该清单由联合国可持续发展小组主席编制。目前，内部评估结果表明，除少数例外情况（其中一些仍在处理过程中），粮农组织与联合国发展系统的重新定位保持一致，并正在按照建议的时间表实施各项建议。

最近与罗马常设机构的全球三方谅解备忘录已于 2023 年 8 月通过成员门户网站发给各成员，与其他联合国机构的协作不断深化和制度化，标志着朝着共同努力应对全球挑战迈出了重要一步。粮农组织致力于就此类伙伴关系定期提供更详细的最新情况，包括罗马常设机构联合工作的具体实例以及谅解备忘录取得的成果。

两年期联合国伙伴关系路线图是与联合国系统职员学院合作制定的，是制定粮农组织愿景、建设并加强粮农组织技术、区域办事处和驻国家代表处工具和能力的内部指南，以便充分参与更广泛的联合国系统，从而加强联合国伙伴关系的集体方法，重点促进取得国家成果。路线图实施结果将适当体现在粮农组织今后向其治理机构提交的关于联合国协作以及四年度全面政策审查实施情况的报告中。

粮农组织欢迎成员表示希望进一步说明各级合作的性质和实施情况。因此，本组织认识到，有必要提供具体实例，详细说明此类伙伴关系如何以综合方式体现和促进各领域的工作，包括渔业、水产养殖业、林业以及水资源领域，例如通过蓝色转型、生态系统恢复和其他专题领域，突出介绍对可持续发展目标的贡献。粮农组织不久还会推出新的外部网站，介绍本组织与联合国系统合作伙伴的协作情况，该网站将重点介绍此类重要伙伴关系。

粮农组织正在与一系列与气候变化和生物多样性有关的联合国机构及其他环境论坛开展战略合作。粮农组织的目标是，通过这些合作，以及积极为政府间讨论提供技术投入，在粮农组织的职责和技术专长领域内支持实施全球生物多样性框架，包括粮食浪费、农药、遗传资源、农业改革补贴、恢复沿海和海洋生态系统以及农业塑料等领域。最近一个例证是，粮农组织正在与联合国环境规划署（环境署）进行讨论，为现有协作提供战略指导。

粮农组织赞赏不仅强调此类协作的数量，还强调其质量。为此，粮农组织正在联合国系统职员学院的支持下，制定成功标准和影响衡量方法，作为两年期联合国伙伴关系路线图的一部分。此举将有助于评估联合国伙伴关系的成效及其对实现《2030 年可持续发展议程》的贡献。粮农组织还同意在今后的最新情况和进展报告中纳入具体案例研究，重点介绍此类协作努力取得的成功和面临的挑战。

粮农组织通过粮农组织投资中心等与国际金融机构建立了长期互信关系，目前正在参与联合国全系统当前关于加强与国际金融机构在国家层面协作的讨论。粮农组织与其他联合国机构一同参与与国际金融机构在国家层面开展的各类合作，相关具体事例可纳入明年的报告。在区域层面，区域会议可能被视为更为相关的论坛，能够向成员介绍广泛的区域层面伙伴关系和协作。

此外，报告强调了罗马常设机构继续加强对世界粮食安全委员会（粮安委）支持的重要性。粮农组织认识到，确保粮安委在联合国粮食体系峰会之后仍是罗马常设机构活动的重要组成部分具有重要意义。

最后，关于提供和分发与政府间组织签订的谅解备忘录，根据本组织《总规则》第 XXXIV 条第 7(m)款，该事项已提交章程及法律事务委员会（章法委），并将在 2023 年 12 月粮农组织理事会第一七四届会议上讨论。如果成员国同意，可采取适当措施宣传与其他政府间组织缔结的所有谅解备忘录，例如，通过密码登录专门的门户网站，但前提是粮农组织在宣传或公布之前征得其他各方的明确同意。